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PAUTA  EXAMEN  IN41A – ECONOMÍA 

SEMESTRE OTOÑO 2003

Profesores: Gabriela Contreras, Alejandra Mizala, Pilar Romaguera, Pablo González, Marco Hauva, Sebastián Miller.

Auxiliares: Loreto Arenas, Jacques Clerc, Bernardo Dominichetti, Patricio Majluf, Giovanni Medina, Cristian Pincheira, José Ignacio Valenzuela.

El examen consta de 60 puntos.

Preguntas Conceptuales (35 puntos)

1. (3 puntos) La siguiente es una cita del diario London Times. "Se han gastado a la fecha más de 500 millones de libras en operar los aviones Concorde; 300 de estos millones son pérdidas, que han sido financiadas por los contribuyentes británicos. Dada la cantidad de recursos gastados, lo mejor es continuar operando los aviones". 


Comente esta afirmación utilizando conceptos aprendidos en el curso.

En economía, las decisiones se toman en el margen. Lo que se ha gastado, representa un costo hundido (irrecuperable). Seguir operando significa necesariamente aumentar las pérdidas, luego la mejor será no seguir operando los aviones. 

Corrección: Concepto de decisiones marginales (costos irrecuperables).

2.  (4 puntos) Usted tiene un ingreso de 400 millones. Considere los siguientes casos:

i. Usted acaba de comprar un terreno por 200 millones. Al día siguiente, se duplican los precios de todos los terrenos, incluido el que acaba de comprar.

ii. Usted acaba de comprar un terreno por 200 millones. Al día siguiente, se reducen a la mitad los precios de todos los terrenos, incluido el que acaba de comprar.

¿Cómo afecta su utilidad la variación de los precios en ambos casos? ¿Su utilidad es mayor antes o después de la variación de los precios? Grafique ambos casos por separado. 

Hint: Suponga que usted consume dos bienes, metros cuadrados terreno y otro bien cuyo precio es igual a uno.


Lo que ocurre en este caso, es que vendemos algunos metros de terreno y aumentamos el consumo de otros bienes. Si las curvas de indiferencia son convexas, alcanzamos sin ambigüedad un nivel mayor de utilidad.


Lo que ocurre en este caso, es que aumentamos el consumo terreno y disminuimos el consumo de otros bienes (Y). Si las curvas de indiferencia son convexas, alcanzamos sin ambigüedad un nivel mayor de utilidad.

La intuición, es que en ambos casos tenemos la opción de no cambiar la decisión anterior y mantener nuestra cesta inicial. Al cambiar los precios relativos, si nuestra decisión óptima cambia, disfrutaremos de mayor bienestar (ya que si cambió fue para maximizar la utilidad). Si por ejemplo compro dólares (inversión hundida), y al día siguiente el precio cae, podré aumentar mi utilidad comprando más dólares. La cantidad inicial de consumo la podré mantener, pero si cambia, es porque prefiero otra combinación de bienes a la cesta inicial.

Nota de corrección: Lo fundamental es que el individuo alcanzará una curva de indiferencia mayor en ambos casos. 2 puntos para cada análisis por separado.

3. (3 puntos) Si una firma competitiva obtiene utilidades positivas en el largo plazo, entonces la tecnología de la firma no posee rendimientos constantes a escala. 

Comente si la afirmación es verdadera, falsa o incierta y grafique.

Si la tecnología presenta rendimientos constantes a escala, el costo medio es igual al costo marginal, por lo que las utilidades serán nulas.

Si una firma tiene utilidades positivas en el largo plazo, puede deberse a la existencia de distintos rendimientos, en el sentido del siguiente ejemplo: Los costos de las mineras con idéntica tecnología son los mismos, sin embargo la cantidad de cobre que extraen depende de la calidad de la roca (“ley del mineral”), luego las firmas de más alta ley tendrán utilidades, independiente de sus costos pero lo que es cierto es que la última firma en entrar tendrá utilidades nulas.

Nota: Lo fundamental es la respuesta del primer párrafo y tiene todo el puntaje. (costo medio = costo marginal => utilidad nula). El segundo párrafo es por si alguien contesta desde este punto de vista en que en el equilibrio de largo plazo si puede haber utilidades. En ese caso también tiene todo el puntaje.

4. (3 puntos) Suponga que un gerente de una pequeña empresa, que comenzará a operar en el mercado el próximo año, debe decidir cuánto invertir en maquinaria y el nivel de producción que desea tener. Se sabe que este tipo de producción presenta rendimientos crecientes a escala en los primeros tramos de producción, para después presentar rendimientos decrecientes a escala. Dado esto, el gerente decide que comprará maquinarias hasta que los rendimientos sean constantes a escala y así producir con el mínimo costo posible. ¿Es racional esta proposición?

En largo plazo la producción de cada una de las firmas se determina en el punto mínimo de los costos medios (supongamos que hay un único mínimo). Esa es la llamada escala eficiente (producción de cada una de las firmas).


La demanda sólo influirá en el número de firmas en la industria, pero no en
el nivel de cada una de ellas (salvo que sean un monopolio, pero no es el
caso). 

En el equilibrio de largo plazo (el gerente está planificando para el próximo año), no existen incentivos para que varíe el número de firmas. Luego, la última firma en entrar (suponiendo todas con distintas tecnologías) debe necesariamente tener utilidades no nulas (si entra otra firma más, tiene pérdidas) por lo que el gerente está tomando una decisión racional, entrar a la industria alcanzando un mínimo de los costos medios (lo que necesariamente implica que el CMG=CMe => Utilidad Nula).
5. (4 puntos) Los problemas de delincuencia en una ciudad son principalmente explicados por drogadictos tratando de conseguir dinero para drogas. El alcalde decidió combatir el negocio de la droga arrestando a los traficantes, pero los robos aumentaron. 

i. ¿Qué explicación económica tiene esta situación? Grafique.

Cuando el alcalde decide arrestar a los traficantes, lo que provocó fue que la oferta de drogas disminuyera, así se llega a un nuevo equilibrio donde el precio de la droga será mayor. Como la demanda por drogas se puede suponer más bien inelástica, una pequeña disminución de la cantidad ofertada, provoca un aumento más que proporcional del precio, esto significa que el gasto por drogas necesariamente deberá aumentar. Así se tiene que la delincuencia aumenta porque los drogadictos deben robar más para consumir su dosis de droga. El problema de la medida es que no consideró que la demanda por drogas es bastante inelástica. Si la demanda fuese elástica, el gasto no aumentaría y la política tendría un efecto positivo.

Nota de corrección: Fundamental que noten que la demanda es inelástica <=> 

( P y ( Q, => ( P*Q.  En al gráfico, el gasto nuevo (rectángulo en rojo) es mayor que el gasto inicial (rectángulo azul). 


ii. Compare el resultado de la anterior política con la medida alternativa de iniciar una campaña que desincentive el consumo de droga. Grafique.

En esta situación disminuye la demanda (se acerca al origen), lo que significará una disminución de los robos, pues habrá menos drogadictos y el precio de la droga caerá. Luego esta medida es más efectiva que la anterior.

6. (3 puntos) Juan piensa que a Pedro, que es un artista muy famoso, no le gustó su nuevo grabado ya que destruyó la matriz luego de sacar cincuenta copias. Comente.

Pedro destruyó la matriz para poder cobrar el precio de monopolio sobre las 50 litografías. La destrucción es necesaria para hacer creíble que no hará mas reproducciones que luego venderá a menor precio.

7. (3 puntos) Don Bernard y Don Patrick son los únicos vendedores de pan en el gran pueblo de Economética. La reciente llegada del distinguidísimo panadero Barón Ignacio de la Valencia y su posterior entrada al mercado del pan ha perturbado el equilibrio del mercado, provocando una caída estrepitosa de los precios. ¿A qué puede deberse tamaño desaguisado en el mercado del pan de Economética?

Respuesta: Si se produce una caída estrepitosa en los precios al entrar una nueva firma a la economía quiere decir que se ha roto un acuerdo colusivo con la entrada de ésta, por lo cual las firmas empiezan a competir entre sí como oligopolio.

Nota: Otra alternativa de respuesta es que las 2 firmas estaban compitiendo según Cournot y la nueva firma entre a competir según un oligopolio de Bertrand con lo cual llegan al equilibrio de competencia perfecta.

8. (3 puntos) Cada una de las siguientes políticas de gobierno es justificada frecuentemente en términos de que existe una externalidad. Indique claramente cuál es la externalidad en cada uno de estos casos:

· La vacunación obligatoria de todos los niños en contra de la viruela

· La obligatoriedad del ahorro provisional en una AFP

VACUNAS

Al vacunar a mi hijo no sólo disminuye la probabilidad de que éste tenga viruela sino también la probabilidad de que este contagie a otros niños.  Este es el beneficio para los demás niños que no es internalizado si las vacunas son voluntarias, es decir, el número de personas que vacunaría a sus niños sería menor que lo socialmente óptimo si la vacunación fuera voluntaria.  Es decir, la externalidad es que disminuye la probabilidad de los demás niños de contraer viruela.

AFP

Si la persona no ahorra, existe una posibilidad de que no tenga recursos para vivir cuando deje de trabajar.  En tal caso pasa a ser una carga para el Estado, y se le otorga ayuda que es financiada por todos los contribuyentes.  La obligatoriedad de cotizar lleva a los individuos a internalizar la externalidad que de otra manera podrían terminar imponiendo  a los demás.  Es decir, la externalidad es el que la sociedad gaste recursos en proveer de una pensión mínima a quienes no tienen ahorro previsional al jubilarse.

9.  (3 puntos) Asignar derechos de propiedad siempre resuelve los problemas de externalidades y es, de hecho, preferible a cualquier otro mecanismo. Explique y discuta.

El teorema de Coase nos dice que: si se asignan los derecho de propiedad y las partes pueden negociar sin costo, el resultado de estas negociaciones será Pareto eficiente independientemente de cómo se hayan asignado estos derechos.

Sin embargo hay muchas limitaciones:

i. En algunos casos existen costos elevados de transacción.

ii. Quien tiene los derechos puede actuar estratégicamente. (Comportamiento oportunista).

iii. Hay consideraciones distributivas.

Nota de corrección: Basta con i y ii para tener todo el puntaje.

10.  (3 puntos) El costo marginal de producir un bien público no puede ser creciente. Comente.

La afirmación es Falsa.

El costo marginal de producir un bien público puede ser creciente, decreciente o constante.

Lo fundamental es que el costo marginal de proveer de un bien público es nulo una vez que ya se ha construido, pues los bienes públicos son no exclusivos (no puedes impedir que alguien lo use) y son no rivales (si alguien lo usa, no impide que otra también lo use).

Nota: Diferenciar entre producir y proveer es lo fundamental de esta pregunta. Es decir que una vez que el bien público está “fabricado” que alguien más lo use no tiene ningún costo para el que lo produce, pero no eso implica una forma especial de la función de costos.

11. (3 puntos) En Pelotillehue el Presidente Condorito ha decidido quitar todos los impuestos, ya que su amigo Huevo Duro, un buen estudiante de economía, le ha dicho que los impuestos no permiten a la economía alcanzar el equilibrio Pareto óptimo, ya que éstos provocan una pérdida social. Comente si Huevo Duro tiene o no razón en su postura.

Respuesta: El efecto de los impuesto es siempre una menor producción y por lo tanto se puede dar el caso en que la sociedad esté mejor o peor, pues dependerá si existen externalidades.

SI existen externalidades, Huevo Duro está errado en su postura, ya que los impuestos permiten corregir el costo marginal privado y llevarlo al costo marginal social de los bienes con externalidad negativa. 
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Si no existen externalidades, los impuestos permiten al gobierno recaudar los fondos para producir los bienes públicos, por lo que la pérdida social se vería compensada por la existencia de los bienes públicos.

Así si se quitan todos los impuestos, los productos con externalidad negativa se saldrían del óptimo social y no se producirían bienes públicos, con lo cual hay perdida social y no se llega al punto Pareto óptimo.

Nota de corrección: Si mencionan ambas justificaciones (externalidades – bienes públicos), todo el puntaje. Si se refieren a una de ellas exclusivamente 2 puntos.

Problema de Desarrollo 1 (9 puntos)

En Minelandia existen 3 productores de cobre, cada uno con una función de costos distinta, estas son:
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La demanda de mercado viene dada por: P = 30 – Q, donde Q=q1+q2+q3
a) (3 puntos) Encuentre el equilibrio de mercado si las firmas compiten de acuerdo al modelo de Cournot.

     (Hint, considere que las firmas no producen unidades negativas de un bien)

Equilibrio de Cournot: 

Para la firma 1:

(1 = (30 – (q1 + q2 + q3))q1 – 3q12/2 – 30
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Para la firma 2:

(2 = (30 – (q1 + q2 + q3))q2 – 15q2 – 10
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Para la firma 3:

(3 = (30 – (q1 + q2 + q3))q3 – 24q3 – 20
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Así obtenemos el siguiente equilibrio:

q1 = 5

q2 = 20/3 = 6.67

q3 = -10/3 = -3.33

Luego la firma 3 no puede producir cantidad negativa, por lo que no produce. Así el problema a resolver es:
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con q3 = 0, nos queda:

q1 = 5

q2 = 5

q3 = 0

P = 20

Entonces:

(1 = 5*20 – 1.5*25 – 30 = 32.5

(2 = 5*20 – 15*5 – 10 = 15

(3 = – 20

b) (3 puntos) Si las empresas forman un cartel, ¿Cuál es el equilibrio de mercado?¿Qué tiene que ocurrir para que las firmas estén dispuestas a conformar el Cartel?

     (Hint, considere que las firmas no producen unidades negativas de un bien)

Las funciones de costos marginales son:

CMg1 = 3q

CMg2 = 15

CMg3 = 25
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Luego, la función de costo marginal del cartel queda:

CMgcartel =
3q   0 ( q ( 5



15   q ( 5

El ingreso marginal es:

Img = 30 – 2q

Igualando obtenemos:

30 – 2q = 3q ( q = 30 > 5 

Luego q = 5 con esta tecnología.

30 – 2q = 15 ( q = 15/2 = 7.5

Así se produce q = 2.5 con esta tecnología, siendo la producción total 7.5

El precio es P = 30 – 7.5 = 22.5

La utilidad total del cartel es:

( = 22.5*7.5 – 1.5*25 – 30 – 15*2.5 – 10 = 168.75 – 115 = 53.75

Para mantener el cartel hay que entregar a la firma 1 una cantidad mayor a 32.5, a la firma 2 hay que entregarle una cantidad mayor a 15 y a la 3 una cantidad mayor a 0, lo cual es posible ya que 32.5+15=47.5<53.75

c) (3 puntos) Se sabe que si rompen el acuerdo colusivo la empresa que primero salga actuará como líder en un oligopolio de Stackelber. ¿Si se quiere minimizar la pérdida social, qué empresa conviene que se salga primero del acuerdo colusivo?

Dado que no se indican externalidades se asume que el costo social solo viene por la perdida social que provoca el no ubicarse en el equilibrio de competencia perfecta. Además, si el precio de Cournot no permite producir a la firma 3, el precio de Stackelberg menos lo permitirá, ya que éste es menor que Cournot. Luego solo basta ver si la firma 1 o 2 debe ser líder para producir más bienes en el mercado:

· Caso 1: firma 1 es líder

Las seguidoras actuaran bajo la función de reacción respectiva, luego:

(1 = (30 – (q1 + 7.5 – 0.5q1))q1 – 3q12/2 – 30
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q2 = 7.5 – 0.5*12.5 = 7.5 – 6.25 = 5/4 = 1.25

Qtotal = 13.75

P = 30 – 13.75 = 16.25

· Caso 2: firma 2 es líder

(2 = (30 – (6 – 0.2q2  + q2))q2 – 15q2 – 10
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q1 = 6 – 0.2*5.625 = 39/8 = 4.875

Qtotal = 10.5

P = 30 – 10.5 = 19.5


Luego conviene que sea líder la firma 1, para obtener menor pérdida social.

Problema de Desarrollo 2 (10 puntos)

Los productores de miel de Valdivia están felices porque desde que las empresas forestales de la zona comenzaron a plantar eucaliptos, especie que tiene flores muy vistosas y aromáticas, su producción de miel se incrementó. Se ha estimado que el impacto positivo de la producción de eucaliptos sobre la producción de miel está dada por la siguiente expresión: 
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, donde q son hectáreas de eucaliptos.

a) (2 puntos) ¿Cuánto produce y a qué precio la industria forestal? 

De la función de costos se obtiene la oferta de mercado (CMg)
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Por otro lado, en competencia el equilibrio O = D

=>
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Son los valores privados de producción 

b) (2 puntos) El gerente de una empresa apicola (productora de miel), se jacta del aumento de la producción y, en base a esto, le pide al dueño de la empresa que le suba el sueldo por esta hazaña ¿Se merece el aumento el gerente? ¿Por qué?

El gerente de la empresa apícola está aprovechando una condición por la que el no ha hecho ningún esfuerzo. De hecho, esto corresponde a una externalidad positiva sobre la producción de miel desde la industria forestal. Por lo tanto, el aumento de sueldo no debería ser otorgado. El beneficio otorgado por el aumento de producción de miel viene de las flores que tienen los Eucaliptos y porque son muy atractivas para las abejas, no por alguna estrategia seguida o sugerida por el gerente.

c) (2 puntos) ¿Cuál es el óptimo social de producción de la industria forestal? Grafique y explique (Dispone de más espacio en la hoja siguiente).

Ahora se deberá considerar el costo social de producción, que para este caso es la diferencia entre el costo privado de producción y el impacto positivo de la producción de eucaliptos sobre la producción de miel.

Es decir: 
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d) (2 puntos) El señor Perizardi, legislador de la región, argumenta que la industria forestal debiera producir una mayor cantidad de eucaliptos y sugiere aplicar un subsidio a la industria forestal.¿Cuál sería el monto del subsidio sugerido por el señor Perizardi? Grafique.

Para saber el monto, debe determinarse compararse la situación en que el mercado está dispuesto a pagar, con la que la industria está dispuesta a producir. Es decir, primero debe determinarse al precio que está dispuesto a producir la industria forestal (pp (qSocial)) y luego restarle el precio social óptimo (pSocial). Ver gráfico.




La diferencia entre ambos precios es el monto que debería tener el subsidio. Analíticamente:
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e) (2 punto) Otro legislador argumenta que no es justo otorgarle subsidios a una industria en particular, y que hay mejores destinos para estos recursos. ¿Qué otra solución existe

Otra alternativa existente es trabajar con los derechos de propiedad. Por ejemplo, Coase establece que bajo un esquema de (i) presencia de externalidades, (ii) derechos de propiedad bien definidos y (iii) existe la posibilidad de negociar los intereses propios sin costos. "Entonces el resultado de estas negociaciones será Pareto-eficiente, independiente de como se hayan asignado los derechos de propiedad." Es decir, se soluciona el problema.

Actualidad y Charla (6 puntos)

1. (3 puntos) ¿Cuál es la racionalidad económica de aumentar los impuestos específicos al diesel, al tabaco y al alcohol?. ¿Cree usted que los efectos de estos impuestos son distintos en el corto y en el largo plazo?

Si se aplican impuestos al Diesel, tabaco y alcohol, se espera recolectar fondos y además desincentivar el consumo.

Diesel es una tecnología contaminante, por lo que genera externalidades negativas y al aplicarle un impuesto, además del beneficio por generar ingresos, desincentiva el consumo. Algo similar ocurre con el tabaco y el alcohol, bienes dañinos para la salud. Con el impuesto se desincentiva el consumo y permite recolectar dinero.

También podrían señalar algo acerca de las elasticidades de los bienes, que como son bienes con demanda relativamente inelástica, la pérdida social no será tan significativa.

En el largo plazo, los efectos no serán significativamente distintos, ya que en el corto plazo recaerá sobre el sector relativamente más inelástico (consumidores), y en el largo plazo recaerá completamente en los consumidores.

2. (3 puntos) Respecto a la charla de Raúl O’Ryan ¿Porqué puede fallar el gobierno en corregir externalidades?

i. Falta de información: Como se discutirá, la asignación de recursos óptima exige información de costos y beneficios que normalmente no están disponibles. 

ii. Búsqueda de rentas: Grupos de presión utilizan el proceso político para lograr ventajas para su sector, no necesariamente óptimas a nivel social.

iii. Carácter público de las pérdidas: Los perdedores no se juntan para oponerse a políticas que los afectan. Falta capacidad de financiamiento.

iv. Fallas en la implementación: A pesar de las buenas intenciones, instrumentos mal implementados pueden resultar más costosos que "la enfermedad".


Nota de corrección: Mencionar y explicar al menos dos.

i. En la situación inicial, nos encontramos consumiendo 200 / P metros de terreno, donde P es el precio de un metro de terreno. 


La restricción presupuestaria corresponde a la recta B1.


Cuando se duplica el precio de los terrenos, nuestra restricción presupuestaria se convierte en B2, que también contiene a nuestra elección inicial. (Cambian los precios relativos de los bienes y además disponemos del terreno el que podemos vender y sustituir por otros bienes).Como ahora será posible alcanzar una curva de indiferencia (U2) más alejada del origen, el consumidor estará mejor que en el estado inicial.
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ii. En la situación inicial, nos encontramos consumiendo 200 / P metros de terreno, donde P es el precio de un metro de terreno. 


La restricción presupuestaria corresponde a la recta B1.


Cuando el precio del terreno cae a la mitad, nuestra restricción presupuestaria se convierte en B2, que también contiene a nuestra elección inicial. (Cambian los precios relativos de los bienes y además disponemos del terreno el que podemos vender y sustituir por otros bienes). Como ahora será posible alcanzar una curva de indiferencia (U2) más alejada del origen, el consumidor estará mejor que en el estado inicial.
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